
GACETA DE LA REGENCIA

DE ESPAÑA É INDIAS

DEL MARTES 16 DE JULIO DE 1811.

PORTUGAL.

Lisboa 6 de julio. El 3 del corriente por la noche llegó á esta capital el mariscal, comandante en jefe del ejército, Sir G. C. Beresford.

Oficio del lord Wellington á D. Miguel Pereira Forjaz desde su cuartel general de la quinta de S. Juan á 27 de junio de 1811.

“El enemigo hizo un reconocimiento con un cuerpo numeroso de caballería sobre Yelves y Campomayor en la mañana del 22 del corriente. La caballería del ejército del Sur fué la que se dirigió contra Yelves, habiendo salido para el efecto de las inmediaciones de Odivencia y bosques situados entre esta plaza y la de Badajoz, al mismo paso que la caballería del ejército de Portugal hizo el reconocimiento sobre Campomayor, desfilando para ello de las cercanías de Badajoz.

La caballería del ejército del Sur consiguió cortar un piquete nuestro del regimiento de dragones ligeros núm. 11, el cual estaba apostado sobre el Caya enfrente de Yelves, á las órdenes del capitán Lutyens. Se juzga que la causa de esta desgracia fué el engaño que padeció dicho capitán, creyendo que un regimiento de húsares enemigos era un cuerpo de caballería nuestra que iba á reforzarlo.

El regimiento segundo de húsares, que se hallaba apostado en el Guadiana, padeció tambien considerablemente al tiempo de retirarse hácia Yelves.

La brigada de caballería británica del mando del mayor general D. Greys, y la brigada de caballería portuguesa á las órdenes del general Madden, contuvieron al enemigo en las cercanías de Campomayor, y de consiguiente se retiró sin ver la posición de nuestras tropas. Desde aquel día no ha hecho movimiento alguno de importancia. Su ejército se halla situado á lo largo del Guadiana entre Badajoz y Mérida, y su principal ocupación parece que consiste en procurarse subsistencias.

Ha principiado ya á experimentarse en cierto modo el efecto de reunir el enemigo todas sus fuerzas en Extremadura. El general Bon-

net ha evacuado las Asturias. D. Julian Sanchez está en las llanuras de Castilla la vieja, y últimamente ha interceptado un convoy de mucho valor, cuyos efectos consistían en dinero y víveres, enviados de Salamanca á Ciudad-Redrigo. He sabido igualmente por Valladolid, que otro, tambien de mucho valor, que consistía en equipages y efectos pertenecientes al rey José, acababa de ser interceptado por el partidario Mina, cerca de la ciudad de Vitoria, habiendo sido pasada por las armas la tropa que lo escoltaba.

El general Blake pasó, como se habia combinado, el rio Guadiana el 22 del corriente, y he sabido que el 24 estaba en Castillejos.

Es de desear que los españoles saquen ventajas mas extensas de la concentracion de las fuerzas enemigas, obligándoles por la pérdida de sus convoyes y por el peligro á que exponen á sus pequeñas guardaciones, á sus departamentos civiles, y adherentes que residen en las ciudades populosas, á tener separados sus ejércitos, y á exponer alguno de ellos á nuestros ataques. — *Wellington.*"

ESPAÑA.

México 23 de abril.— Suscripcion patriótica.— El heroico valor y constancia con que nuestros hermanos de la península han sostenido la justísima causa de su libertad contra los tiranos que trataban de oprimirla, no ha sido menos glorioso para aquellos que exponen su vida en la defensa de la patria, que para los fidelísimos habitantes de estos dominios, que tan oportunamente los han auxiliado con quantiosos préstamos y donativos.

Nuestro benemérito jefe el Excmo. Sr. D. Francisco Xavier Venegas, penetrado de esta verdad, y confiado en las acreditadas virtudes patrióticas de estos fieles vasallos, hizo notoria desde los primeros dias de su ingreso la real orden de 5 de mayo del año pasado, no dudando que surtiria los efectos mas favorables á nuestra santa causa; pero como casi al mismo tiempo sobrevinieron los trastornos y turbulencias de la insurreccion de los pueblos de tierra-dentro, quedó sin efecto aquel recurso, que apoyaba las esperanzas del supremo Gobierno, y posteriormente se ha visto el desfallo de fortunas que han causado tan terribles incidentes, imposibilitando á muchos el poder manifestar su patriotismo con sumas considerables.

En esta atencion, S. E. propuso en una junta de los sujetos principales de esta capital, celebrada el 19 del pasado, un medio suave que conciliase estas consideraciones con los importantes socorros de las tropas españolas, el qual se reduxo á que cada uno contribuyese á mantener en la península el número de soldados que le fuese posible, segun sus proporciones, á razon de 10 pesos mensuales, que son los que se regulan precisos para su vestuario y prest de ordenanza.

Este pensamiento, no solo fué inmediatamente aplaudido de

la junta, sino que á pocas horas despues de la sesion, recibió un oficio del B. D. José María Castañiza, que por sola la noticia de lo determinado, ofrecia mantener 10 soldados, adelantando los 1200 pesos de su importe anual.

Este exemplar de generosidad, y los que posteriormente se han presentado (cuyas listas iremos publicandó) han llenado las ideas de este superior Gobierno, al paso que acreditan y confirman el honor, fidelidad y patriotismo que caracteriza á los felices habitantes de estos afortunados paises.

En su consecuencia, queda abierta esta suscripcion patriótica á que S. E. por la alta gerarquía de sus empleos se alistó el primero con el costo de 25 soldados, y cuyo medio suave proporciona á todos la coyuntura de contribuir á tan sagrada causa con lo que puedan alcanzar, sea la mitad, ó sea la parte que les sea posible del costo de cada soldado, haciendo los enteros por mesadas, ó de la manera que les sea mas cómoda, y logrando ver escritos sus nombres en el catalogo honroso de los concurrentes á la salvacion de la patria.

A este efecto correrá en esta capital con la suscripcion y recaudacion el señor intendente corregidor de ella; y en las ciudades, villas y pueblos de las provincias, los gobernadores, intendentes, corregidores y subdelegados respectivos, con la necesaria intervencion de los ministros de real hacienda y de los administradores de alcabalas, haciéndose mensualmente los enteros de los productos en la tesorería general, ó en las provinciales y foráneas mas inmediatas. (*Gaceta del gobierno de México.*)

El número de los vacunados en esta capital durante el mes de marzo, á consecuencia del zelo con que el Gobierno protege la práctica de esta operacion saludable, ha sido de 168 niños de ámbos sexos. En la ciudad de la Puebla ascienden á 858.

Para mediados de mayo, y quizá ántes, saldrá de Veracruz el navío Miño con caudales para la península.

Se han publicado algunas particularidades relativas á la prision del cura Hidalgo y sus cómplices, que fué el 21 del pasado junio al pueblo de Bajar, 14 leguas de Monclova en las provincias internas. El capitan D. Ignacio Elizondo habia tomado anteriormente algunas medidas para verificar este proyecto, auxiliado de la buena disposicion de los gefes y soldados de los presidios y de los vecinos de Monclova. El capitan Manchaca con 300 indios lipanes, y el capitan Colorado con 300 soldados acuartelados, estaban prevenidos y prontos para lo que se ofreciese. Pocos dias ántes el vecindario y soldados de Bajar habian aprisionado al licenciado Aldama y á otros sujetos visibles entre los sublevados. El 17 llegó Elizondo á Monclova al cerrar la noche, y se mantuvo oculto hasta las 11 de ella, que sorprendió con 200 hombres al llamado mariscal D. Pedro Aranda y á 150 de los suyos, á quienes puso presos, apoderándose de la artillería que eran 9 cañones: todo esto se hizo sin disparar un

tiro y sin sangre. En esto se aproximaban con un trozo de ejército los cabecillas, ignorantes de todo y bien ajenos de la suerte que les aguardaba: se habían tomado los caminos con tropa para que no tuviesen aviso, y con efecto se logró cogerlos descuidados junto á Bajar. La escolta, compuesta de 1500 hombres, se entregó prisionera á los nuestros que no pasaban de 300, despues de un breve fuego en que murieron 40 insurgentes, sin mas pérdida por nuestra parte que un herido. Como unos 60 de ellos pertenecian á la plana mayor. Los cabezas que veian, eran Hidalgo, Allende, en quien Hidalgo habia renunciado 15 dias ántes el cargo de *generalísimo*, Ximenez, Abasolo, Zapata, Lanzagorta, Santa María que hacia de cuartel-maestre, y otra porcion de mariscales, brigadieres, coronales y demas, con 6 clérigos y 3 frayles. Allende hizo fuego desde el coche á Elizondo, lo que produjo un tiroteo que costó la vida al hijo de Allende. Se cogieron los 13 coches y la volante que traian, 24 cañones, 700 y tantas barras de plata, y mucho dinero en plata y oro, que será algo mas de dos millones. De los cabezas solo pudo huir Iriarte, á quien se iba persiguiendo, y se juzgaba no escaparia. — El 24 se supo en Monclova que el capitán Bustamante habia embestido en Boca de Leones á un grueso destacamento de insurgentes que venian de Monterey á Monclova, y que les habia hecho mas de 200 prisioneros, con los cuales se habia encaminado á esta última ciudad.

Salamanca 8 de junio. El ejército de Marmont, compuesto de 18000 infantes y 3000 caballos, con 29 piezas de artillería, salió de aquí en los dias 3, 4 y 5 de este mes, tomando la mayor parte con la caballería el camino de Ciudad-Rodrigo; el resto se dirigió para Baños.

De Ciudad-Rodrigo sacaron los enfermos y alguna artillería, llevándolo todo á Valladolid, con víveres para 15 dias. Aquí no han dexado de guarnicion, sino de 400 á 500 hombres con 6 cañones: ayer salieron para Valladolid de 500 á 600 dragones, húsares y cazadores desmontados, casi todos enfermos. No vienen tropas nuevas de Francia, y segun las noticias de Bayona los conscritos huyen á los montes.

Del 11. El general Fournier, que mandaba los regimientos 7, 13 y 20 de cazadores de caballería del cuerpo de Drouet, llegó aquí ayer noche con 60 cazadores de escolta muy estropeados; dicen algunos que viene enfermo, y otros que va depuesto á Francia por sus latrocinios en la comarca de Medina del Campo.

El ejército de Marmont desfila hácia Baños, y parte ha entrado por medio de la sierra de Francia; experimenta mucha baxa por la desercion de gran número de soldados que se quedan escondidos en los montes.

El general Foy llegó con su division el dia 8 por la tarde hasta Gallegos, é hizo un reconocimiento sobre la línea inglesa, pero fué rechazado con alguna pérdida; en la misma tarde se volvió á Ciu-

dad-Rodrigo, de donde partió á la media noche para Tamámes.

Esta madrugada salieron para Valladolid muchos enfermos, escoltados por 300 soldados de á caballo desmontados, que eran parte de la guarnicion de esta ciudad; y los restantes que son unos 200, saldrán al mismo destino con los enfermos que aquí quedan. Thiebault tiene muchos centinelas y 3 cañones á su puerta: y la policía vela de continuo sobre los que entran y salen. — Al mediodía han llegado 460 de á caballo que vienen de Medina para guarnecer esta ciudad.

Las cartas de Francia hablan del disgusto que allí causa la guerra que juzgan próxima del Norte, y la continuacion de la de España. Nuestros prisioneros de Macon estan muy estimados de los naturales, que distinguen con particulares demostraciones de aprecio á los defensores de Ciudad Rodrigo y Astorga, y á todos los que cumplieron como estos con su honra. Los conscritos huyen adonde pueden, y sus familias sufren multas y prisiones.

Ribadeo 18 de junio. Al abandonar los franceses el principado de Asturias, han robado cruelmente los pueblos que guarnecian: en los principales han exigido terribles contribuciones. Se dirigieron unos por el camino de Santander, y otros por el nordeste de Leon á Castilla la vieja. El general español de esta division ha entrado en Oviedo, donde va á establecerse el gobierno civil del principado.

Escribe el general Porlier que los patriotas han batido la escolta de Massena mas allá de Viteria, y habla al parecer de otra accion posterior á la del 25 de mayo: como quiera se sabe con certeza que Massena está en Francia, y que Mina continuaba sus operaciones, dificultando el tránsito por aquel camino á pesar de que se habian reunido por la parte del mediodia unos 2000 enemigos para atacarlo, combinándose con las fuerzas que tienen en Guipúzcoa y Alaba.

A fines del mes pasado tuvieron nuestras tropas que abandonar á Potes, donde fueron atacadas por el general Roquet con 2000 hombres de la guardia imperial, en ocasion que habian enviado algunos destacamentos hácia la parte de Castilla; pero habiéndose reunido otra vez, el general Porlier recobró sus posiciones, y causó alguna pérdida al enemigo. — Va rayando una aurora feliz para el norte de España: el séptimo ejército, teniendo abierta su comunicacion con los puertos y libre su retaguardia, podrá en pocas semanas adelantar considerablemente su fuerza y organizacion.

Puebla de Sanabria 25 de junio. El 8 del corriente llegaron á esta villa 4 cañones de á 4 que venian de Monterey. — El 12 de madrugada salió el regimiento primero de Benavente con la vanguardia que estaba en Asturias, y caballería de Mombuey con direccion á Muelas. El general Santocildes con 6000 hombres habia baxado hácia Villafranca, y trataba de acercarse á Astorga.

En la madrugada del 15 salió el brigadier D. Francisco Cabrera con el segundo de Benavente, los batallones de Toledo y Sevilla, y 2 cañones, dexando en Otero unos 300 hombres y otros tantos en Car-

bajala de Alba. El cuartel general del sexto ejército estaba dicho día a 2 leguas y media de Astorga. El mismo entró en Labaña el teniente de númaras D. José de Naba con 30 soldados, y extrajo alguna cebada, acopiada allí por el enemigo.

El día 16 se trataba de hacer un movimiento sobre Astorga y Leon: en esta ciudad había 600 franceses, y en aquella 400 con 12 cañones y un obús. Pero la noticia de que Bessieres había entrado el día antes en Benavente con 5000 infantes y 600 caballos, hizo mudar de propósito, y el brigadier Cabrera entró en esta villa con su division en la noche del 17.

Al día siguiente llegó el brigadier Torrado, dexando en Sta. Colomba el regimiento de Orense, que viene á servir en esta division. Dentro de pocos dias se aguarda al regimiento de Lobera que saldrá de Orense mañana.

El 18 supimos que Bessieres había evacuado á Benavente el día 16, dexando 150 hombres en las alturas de Castrogonzalo; que se dirigió á Valencia por Campazas, y que el mismo día por la tarde habían entrado en Benavente nuestras tropas.

El 19 volvió á salir el brigadier Cabrera con su division, mandando retirar á Requejo su artillería. El 21 se hallaba en las Muelas, desde donde avisaron que los enemigos habían evacuado á Astorga y Labaña, que Bessieres se retiraba hácia Valladolid, amenazado á cada paso por la guerrilla de Borben al cargo de su comandante D. Tomas Príncipe, y que el general frances Seras estaba en Benavente con 5000 hombres.

El 23 había 2000 hombres del sexto ejército en Astorga, y el cuartel general estaba á una legua de aquella ciudad. De aquí salió el mismo día una remesa de municiones para la division de Cabrera, que el 24 se hallaba en Castrocontrigo.

Aunque se ha asegurado que Seras evacuaria á Benavente, no se ha verificado, ni se sabe tampoco si los enemigos que abandonan á Asturias, lo hacen por Santander ó por Leon.

El mismo día 23 estuvo aquí un oficial de las guerrillas patrióticas de la Rioja, que venia con órdenes del general Castaños para que se le suministrasen municiones, y nos dió la noticia de que el general Mendizabal estaba en camino para tomar el mando del séptimo ejército y provincias de su comprehension.

Se asegura que el general Silveyra está tomando disposiciones y reuniendo fuerzas considerables para moverse sobre Zamora.

Los enemigos saquean todos los pueblos por donde se retiran, con la mayor inhumanidad. En Orbigo cogieron á un albéytar que había herrado algunos caballos de nuestros soldados, lo ataron á 4 de los suyos, y espoleándolos en direcciones opuestas, descuartizaron al infeliz, cuyos miembros palpitantes fueron arrastrados por el campo, celebrándole con risa atroz aquellos monstruos.

Cádiz 15 de julio. El ejército frances acantonado en Guadix, Darro y Diezma se ha retirado enteramente concentrándose en Gra-

nada; y el nuestro, mandado por el general Freyre, se ha adelantado en su seguimiento. — El 30 de junio estaba el capitán D. José de Villalobos, con las guerrillas de su mando, en Cuentar, distante dos leguas y media de Granada. Una de ellas, reunida á dos compañías del regimiento de Alpujarras, se acercó á Güeton, donde había 250 franceses con 2 piezas de artillería; pero no pudieron sacarlos de sus fortificaciones á pelear en campo raso como lo deseaban. Los enemigos de Granada no alargaban sus descubiertas mas que á una legua de la ciudad, donde solian encontrarse con las nuestras. El pueblo de Cogollos está ocupado por los enemigos, y todos los demas de la inmediacion por las tropas del tercer ejército. — La derecha de este ha entrado en Jaen.

ARTICULO DE OFICIO.

El Rey nuestro Sr. D. FERNANDO VII, y en su ausencia y cautividad el Consejo Regencia, autorizado interinamente, se ha servido nombrar para juez del crimen de la ciudad de Cádiz á D. Joaquin José de Aguilar: para la vara de alcalde mayor de Cartagena á D. Joaquin Lopez Olivas: para la de Orhuela á D. Antonio Lorenzo Martínez del Pozo: para la de los Barrios, campo de Gibraltar, á D. Joaquin María Eguiguren: para la de Calatayud á D. Fabian Lorente, y para el corregimiento de Molina de Aragon á D. Gregorio Laredo.

Buques que han recogido correspondencia en la administracion de correos de Cádiz durante la semana finalizada en 13 del corriente.

Para Veracruz: fragata Andalucía, y bergantin Eolo. — Para Algeciras: falucho-correo S. Francisco de Paula. — Para Ayamonte: místico del rey S. Francisco de Paula. — Para Cartagena y demas puntos de Levante: falucho-correo Nra. Sra. del Carmen.

Siguen los donativos de la isla de Cuba.

Don Miguel Malia, 40 pesos fuertes. Los europeos vecindados en la villa de S. Juan de los Remedios, por mano de Don Joaquin Vigil, capitán del batallón de milicias de aquella villa, 1300. Don Francisco José de Aguilar, administrador de las rentas del monasterio de Santa Clara, 170. El coronel D. Juan Francisco Nuñez del Castillo, por dos meses de su oferta mensual durante la guerra, 64. D. Manuel Basilio Betancourt, oficial primero de la administracion general de rentas de mar, 58. D. Cayetano Pontón, escribano público, de orden del capitán general entregó el resto del depósito para el transporte de las familias pobres de Santo Domingo, 127. D. Justo Porlier, 520. D. Antonio José Valdes, por entrega de varios niños que hizo raye, 148. Doña Lutgarda Salazar, 17 y 6 rs. D. Nicolas Taboada, 221. D. José de Oliva y Flores, 102. Don Juan Bautista Jauregui, por el prest de dos soldados en 3 meses durante la guerra, 54. El regidor D. José Agustin de Peralta, por el prest de 3 soldados en 3 meses durante la guerra, 81. D. Agustin Valdés, 500.

D. Antonio Muñoz, capellan del monasterio de Sta. Catalina, 20. Alonso de Vera, sargento retirado, 10. El teniente coronel D. Lucas Alvarez, por sí y su hijo D. Lucas, 100. El regidor marques de Casa-Peñalver, por el prest de quince soldados en 6 meses durante la guerra, 810. Don Juan Turviano, 100. Doña Dolores Otañez, l. Lic. D. Juan Rafael de Aljovín, cura de Quivican, á nombre de Doña Juana María Gonzalez de Niebla, 20. El capitan D. Juan Menendez, habilitado del real cuerpo de artillería, por oferta de su oficialidad y tropa, incluso el ministerio político de él, 2633. Doña Rosalía Peñalver, por prest de 5 soldados en un mes durante la guerra, 45. El regidor D. Joaquin de Herrera, á cuenta de su oferta de mantener 6 soldados durante la guerra, 27. Lic. D. Silvestre García, 300. D. Matias García Beltran, vecino del partido de Alquizar, 125. D. José Suarez Masias, 17. El capitan de dragones D. Andres de Alvear, 30. La compañía urbana del real consulado, 501. Doña María de la Luz de Soto y Costoyæ; por el prest de 3 soldados en 4 meses durante la guerra, 108. D. Vicente Rivero, regidor de la ciudad de Sta. María del Rosario, por sí y á nombre de los vecinos de aquella jurisdiccion, 1205. D. Francisco de Arango, habilitado del regimiento de infantería de Cuba, por oferta de los gefes, oficiales é individuos de dicho regimiento, 1451. D. Juan Montalvo, teniente coronel agregado al regimiento de infantería de Cuba, por el prest de seis soldados en 4 meses durante la guerra, 216. D. Santiago Giraud, por el de dos soldados en un mes durante la guerra, 20. D. José de Porres, á nombre de D. Juan Francisco Munrique, oficial de correos, 100. El teniente coronel Francisco Lemaur, 150. Los ocho regidores que siguen, diputados para la recoleccion en esta ciudad de los donativos, entregaron, D. José Ignacio Echegoyen, 1146: el conde de O'Relly, 210 y 4 rs. D. José de Genes 195 y uno y medio. D. Joaquin de Herrera, 243 y medio. D. Luis Ignacio Caballero, 933 y 6 rs. D. Cárcos Pedroso, 1133 y 4. El conde de Santa María de Loreto, 518. y 6 y medio. D. Juan Crisóstomo Peñalver, 1277 y uno. El capitan D. Antonio de Castro Palomino, subinspector del batallon de Pardos, por el prest de dos soldados en un mes durante la guerra, 18. José Riera, ayudante garzon del propio cuerpo, por dos meses de su oferta durante la guerra, 10. D. Anastasio Castellanos, habilitado del regimiento de infantería de la Habana por oferta de los gefes y oficiales de dicho cuerpo, 921. D. Mateo Leal, escribano de la Villa de S. Antonio, por sí y á nombre de los vecinos de aquella jurisdiccion, 1000. D. Gerónimo Quintero, capellan de coro de esta santa iglesia catedral, por sí, y á nombre del dean y cabildo de dicha iglesia y demas subalternos, 1030. D. Domingo Fontanilla, capellan del partido de Manuaga, por el prest de un soldado en un mes durante la guerra, 9. D. Santiago Malagamba, capitan de la compañía de voluntarios andaluces de esta ciudad, por oferta de los individuos de su compañía, 2500. D. Juan Luis Marqueti, como mayordomo de propios de esta ciudad, y de órden del capitan general, 1482 y medio. D. Juan de Aguilar, intendente de ejército y real hacienda, los gefes de las oficinas y sus dependientes, jubilados, emigrados de la isla de Sto. Domingo y de la Luisiana, algunos administradores subalternos, resguardos y empleados en el ministerio, á cuenta de sus ofertas para este donativo, 10.000 — *Total de esta primera lista, 75.215 y medio ps. fs.*